
      Lipany         Liturgický prehľad: 34. týždeň  „obd. cez rok“ od 23. XI. – 29. XI.  2009

Po 615f       1800k1    - - -                                                                  † Štefan Kravec  

Ut 615k2          1800f   - - -                                                                 † Slavomír Fedák  

St 615f             1800f    - - -                                                               † Vendelín, Tomáš  

Št 615k1      1800k2    - - -                                                               † Ľudmila Turlíková  

Pi 615k2        1800f     - - -                                                                 † Pavol Gaboš   

So 700f          1800k1     - - -                                                         † Jozef, Jozefína, Pavol    

Ne  800k1    915k1 d  

1030k2     1800f  

☼ na poď. za 70 r.ž. a za B.p. a zdr. Heleny            ☼ na poď. za 50 r.ž. a za B.p. Jána s rod.     
 ☼ za novopokrstené dieťa                                  ☼ za Boží ľud tejto farnosti 

Petrovenec 

Ut 1700k1   † Andrej Vaľko, Andrej Kriš  

Ne 915k2   † Alexander Motýľ   

Charita 

Po 1600a ☼ za zdravie a B.p. pre rodinu Janičovu 

Ut 1600a † Pavol, Mária, Agnesa a duše v očistci 

St 1600a     - - -      

Št 1600a † Imrich, Anna a ostatní z rod. Sekerákovej 

Pi 1600a † Andrej a Andrej 

So 1600a † Anna, Pavol a Juraj 

Ne 1000a ☼ na poď. za 70. rokov života Antona Lukáča 

Lúčka 

Po 1700k2   † za zosnulé sestry SCSC Potoky 

St   1700k1 d      † Jozef, Veronika Plavčanovi  

Pi  1815k2 m      † Štefan Guľaša  

So 1700k2   † Mária Buvalová sv. Anna 

Ne 1030k1           ☼ na poď. za 50 r. ž. a za B.p. a zdr. Danky  

Ďačov 

Ut 1800k1   † Andrej, Agnesa, Terézia  

Št  1700f d    † Jozef, Mária a ost. z rod. č.d. 95  

Ne 1030k1   † Jozef Mekk  

 
 

Oznamy: 
• V utorok je spom. sv. Ondreja Dung-Laka, kňaza a spoloč. muč.; v stredu je 

spom. sv. Kataríny Alexandrijskej, panny a muč.; budúca nedeľa je 1. 
adventnou nedeľou.  

• Na všetkých sv. omšiach bude požehnanie adventných vencov. 
• Lipany - dary na kostol: novomanželia Olexovi 30 €; novomanželia Kaščákovi 

50 €; bohuznáma rod. 30 €;  
• V piatok bude stretnutie birmovancov (aj z filiálok) v mestskej galérii.  
• Tento týždeň sa snami lúči pán kaplán Miroslav, ktorý odchádza na svoju prvú 

farnosť do Senného pri Michalovciach. Ďakujeme mu za jeho nasadenie a hoci 
krátke, ale veľmi intenzívne pastoračné pôsobenie.  

• Farnosť sv. Gorazda, Košice Terasa z príležitosti 10. Výročia konsekrácie 
chrámu ponúka buletín a kalendár na rok 2010 za cenu 5 €. Zakúpením 
prispejete k dostavaniu farskej budovy a pastoračného centra. 

• Od budúcej nedele si budete môcť po každej sv. omši zakúpiť lístky na 
vianočný farský ples, ktorý sa uskutoční 29. decembra (utorok) za cenu 10 €. 
 

 
Tento týždeň sa snami lúči pán kaplán Miroslav, ktorý odchádza na 
svoju prvú farnosť do Senného pri Michalovciach. Ďakujeme mu za 
jeho nasadenie a hoci krátke, ale veľmi intenzívne pastoračné 
pôsobenie. 

Komentár diecézneho biskupa rakúskeho St. Pöltenu, Klausa Künga,k rozsudku 
Európskeho súdu o krížoch v talianskych školách:  
S veľkou ustarostenosťou sledujem rozsudok Európskeho súdu pre ľudské práva, ktorý 
umiestnenie krížov v talianskych školských triedach hodnotí ako ohrozenie náboženskej 
slobody jedného jediného dieťaťa. Úplne odhliadnuc od toho, že sa tu vôľa jediného 
človeka kladie nad tradíciu a vôľu školy, ba v konečnom dôsledku celej krajiny – kríž na 
stene školskej triedy nikdy nie je znakom netolerantnosti, ale oveľa viac výrazom 
ľudských práv, prítomnosti náboženstva v každodennom živote, pozvaním deťom, aby sa 
ako samozrejme zaoberali náboženskými symbolmi – aj to aj symbolmi inovercov. Kto 
odstraňuje náboženské symboly z verejných priestorov, odstraňuje v konečnom dôsledku 
náboženstvo z verejného života. 
Kde sa teda chcú zastaviť? Kedy začnú odstraňovať kostoly?  
V Rakúsku zákon z dobrého dôvodu kríže v školských triedach ešte predpisuje ako výraz 
toho, že Rakúsko vyrastá z kresťanských koreňov a prevažná väčšina rodičov chce svoje 
deti ešte stále vychovávať v kresťanskej viere. Cirkev sa bude vždy zasadzovať o to, aby 
to tak aj mohlo zostať. 

Despotizmus sa niekedy zaobíde bez Boha. 
Ale sloboda nikdy.  

Alexis-Charles-Henri Clérel de Tocqueville 



 

 
   

Svätý František ide s iným bratom po púšti, 
slnko páli, je teplo a žiadna voda. František 
hovorí: 
- Pane, Bože, ďakujem Ti za tento krásny 
deň, za toto krásne slnko a za 
to, že nám dávaš mať na tom všetkom 
účasť... 
Ten druhý brat si hovorí: 
- On snáď blázni, je teplo na zomretie a on 
za to ešte ďakuje... 
Večer prídu na okraj púšte a začne byť 
šialená zima. František hovorí: 
- Pane, Bože, ďakujem, že nám dávaš po 
teplom dni i chladivý večer. 
Brat nechápe: 
- Zuby sa mi trasú a on, blázon, sa raduje... 
V noci sa spustí dážď a František ďakuje: 
- Ďakujem, Bože, za požehnanú vodu z 
neba... 
Brat je už naozaj rozčúlený a hovorí si: 
- On nie je normálny! Veď sme premokli až po kožu! Ráno zase vyrazia, idú 
a v tú chvíľu nad nimi preletí vták a ... na Františka. František sa 
zarazí, celý ušpinený od oného... a brat sa škodoradostne díva a hovorí 
si: 
- To som zvedavý, či za toto taktiež bude ďakovať. 
A František hovorí: 
- Pane, Bože, ďakujem, že si nedal krídla kravám. 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
   

 

  

 
 

 
 

 
 

   
 

 

číslo 52. 
ročník III. / 2009 

Kristus - Kráľ 
Každý koniec – už len tým, že je 

koncom – má celkom iste istú neopakova-
teľnú výpovednú hodnotu. Je celkom iste 
iné počúvať, čo hovorí otec alebo mama 
v bežnej životnej situácií a je niečo iné 
počúvať ich, keď sú na smrteľnej posteli. 
Je iné počúvať začiatok príbehu a je niečo 
iné vypočuť si jeho koniec. 

Končí sa liturgický rok a končí sa 
tajomstvom, ktoré má tiež svoju 
neopakovateľnú výpovednú hodnotu. Je 
ňou – ako vo všetkom, čo sa v ňom slávi 
– tajomstvo Krista, ale ten koniec má aj 
svoju špecifickosť v tajomstve Krista ako 
Kráľa. Tak, ako vo všetkom, čo Kristus 
zjavil, nejde o to, aby sme Krista znižo-
vali na úroveň ľudských štruktúr 
a inštitúcií – čiže aby sme ho prispôsobo-
vali našim ľudským predstavám a sché-
mam; ale práve naopak: ide o to, aby sme 
všetko ľudské, všetko, čo prežívame 
a čím žijeme, ponúkli jemu ako priestor 
pre jeho inkarnáciu (vtelenie). Inými 
slovami nejedná sa o kráľa, ktorým je 
Kristus a o kráľovstvo, ktoré je Božie, ale 
o Krista, ktorý je kráľom a o vzťahy, 
ktoré sú Božím kráľovstvom. Ide o to, čo 
Pán Ježiš vyjadril v slovách: Moje 
kráľovstvo nie je stadiaľto. 

Liturgický rok zakľučujeme tým, 
o čo vlastne ide: o budovanie Božieho 
sveta, ktorého jediným projektantom 
a režisérom je ten, ktorý neprišiel dať sa 
obsluhovať, ale slúžiť; ten, ktorý neprišiel 
súdiť, ale zachrániť, čo sa stratilo; ten, 
ktorý nalomenú trsť nedolomí a hasnúci 

Vydáva Rímskokatolícka farnosť sv. Martina, Lipany 
ul. Kollárova 30, 082 71 Lipany, tel. č. 4572 108 

Ponúkané za dobrovoľný príspevok! 

knôtik nedohasí; ten, ktorý miluje a mi-
luje do krajnosti; ten, ktorý zobral na 
seba hriech, ba dokonca, paradoxne, 
sám sa stal hriechom, aby ospravedlnil 
všetkých, ktorí mu nechajú vládu vo 
svojom živote; ten, ktorý je dobrým 
pastierom ochotným položiť život za 
svoje ovce; ten, ktorý odpúšťa, lebo a aj 
keď nevieme, čo robíme; ten, ktorý ako 
lekár prišiel kvôli tým, ktorí sa cítia 
choro; Kristus – Kráľ, ktorý nás 
nenazýva sluhami, ale priateľmi.  

Zrejme nedokážeme v dnešnú ne-
deľu zvážiť, v čom všetkom sme dote-
raz nežili pod vládou jeho moci, ktorá 
nechce dominovať nad niekým, ale po-
môcť mu rásť z jeho úbohosti, zrejme 
nedokážeme v jednu nedeľu zvážiť 
všetko, v čom všetkom aj do nábožne-
skej sféry svojho života prenášame me-
chanizmy, štruktúry, schémy a mentali-
tu tohto sveta. Jedno však v dnešnú 
nedeľu môžeme urobiť: rozhodnúť sa 
pre toto jeho kráľovstvo, ktoré v prvom 
rade nedelí, ale zjednocuje; v ktorom sa 
nesúdi, ale pomáha; v ktorom sa nehrá 
na javisku pseudoreality a Olympu 
tohto sveta na super(star), ale v pokore 
sa spoznáva pravda predovšetkým 
o sebe. To je kráľovstvo Krista. 

Je iba na nás, či sa v našej farnosti 
budeme usilovať iba o vládu nášho 
„ega“ hoci aj v náboženskom vydaní, 
alebo či sa čím viacerí rozhodneme 
všetko odovzdať vláde Krista s jej 
charakteristikami. 

Vladimír Šosták farár 


